《病梅馆记》学案
一、学习要求
1、理解作者对清朝封建统治者摧残人才的痛恨之情和迫切要求改良的强烈愿望。

2、 学习文章内容，了解文章“托物言志”的特点。

3、 掌握文言字词“以”、“则”、“之”、“其”、“夭”、“病”、“鬻”、“纵”、“顺”、“复”、“全”等的意义和用法。

二、学习重点、难点

1、翻译课文，疏通文句，掌握重点字词、句子的意思。

2、了解文章“托物言志”的特点，从而体会作者的“志”。
三、学时安排：一学时
读通读熟课文，翻译课文，掌握重点字词、句子的意思，分析课文，了解作者在文章中表达的感情，了解“托物言志”的特点并学习其写法。 

四、学习过程
第一学时
（一）课前尝试

1、学法指导

（1）、查工具书解决生字词的读音，朗读字词，熟读课文，对照着注释翻译课文，理解文章意思。

（2）、发掘课文的深层含义，理解作者在文中所表达的情感，学习“托物言志”的写法，能够写一些“托物言志”的小文章。

2、尝试练习

（1）读课文。给下列加点的字注音：  
以欹（         ）为美       明诏（          ）大号         
斫（           ）直        遏（          ）其生气          
甘受诟（           ）厉             多暇（          ）日        
鬻（            ）梅  
（2） 《病梅馆记》的作者是______朝的___________。这是一篇___________、________的文章，文中以梅花比喻_______________，以文人画士喜欢病态梅花的“孤癖之隐”影射______________________________________。

(3) 默写《己亥杂诗》：_______________________，__________________________，______________________，_____________________________。
（4）解释下列句子中的加点字。
    ①、以欹为美，正则无景         ②、未可明诏大号以绳天下之梅  
    ③、以夭梅病梅为业以求钱也     ④、蠢蠢求钱之民能以其智力为也  
    ⑤、明告鬻梅者                 ⑥、遏其生气        
    ⑦、纵之顺之                   ⑧、必复之全之           
（二）课堂探究
    1、探究问题
（1）作者为什么要辟“病梅馆”？   
（2）“江浙之梅皆病”恶果的产生，哪些人是罪魁祸首呢？  
（3）目睹梅花的病态，作者内心感到万分悲痛，面对“江浙之梅皆病”的社会其表现怎样？请用三个字来概括。  
  （4）作者是怎样疗梅的?具体措施怎样?  

（5）分析“托物言志、借梅议政” 。  
   2、知识链接

龚自珍《咏史》这样写道：“避席畏闻文字狱，著书都为稻粱谋。”这样的政治环境 决定了他不能直言朝政，只能委婉含蓄地表达自己的政治主张。在本文中作者采用“托物言志”的手法，隐晦曲折地表达重大的政治主题。下面展开讨论并完成表格内的有关内容，具体体会作者是如何运用这种手法的。   
	表层意
	言外意(比喻意)

	梅
	

	病梅
	

	文人画士
	

	品梅标准
	

	摧残梅的手段
	

	摧残梅的后果
	

	疗梅的措施
	

	疗梅的愿望
	


3、当堂训练
　　 江宁之龙蟠，苏州之邓尉，杭州之西溪，皆产梅。或曰：“梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。”固也。此文人画士心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民斫直，删密，锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也。有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病。文人画士之祸之烈至此哉！

　　(1)、对下列句子中画横线字的解释，不正确的一项是（   ）

　　A．有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者   鬻：卖。

　　B．以夭梅病梅为业以求钱也    夭：夭折。

　　C．悉埋于地    悉：全部。

　　D．文人画土之祸之烈至此哉    烈：酷烈。

　　（2）、下列句中画画横线“之”字与“文人画士之祸之烈至此哉”中的“之”用法相同的一句是（    ）

　　A．乃誓疗之：纵之顺之        B．穷予生之光阴以疗梅

　　C．杭州之西溪                D．梅之欹之疏之曲

　　（3）、下列句中画横线的两个字在古汉语中是一个词的一项是（   ）

　　①又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也   ②又不可以使天下之民斫直、删密、锄正 ③先帝不以臣卑鄙  ④吾从而师之  ⑤忠之属也，可以一战  ⑥约为婚姻  ⑦此所以学者不可以不深思而慎取之也  ⑧古之学者必有师

　　A．②⑤    B．④⑦  C．⑥⑦   D．①⑧

　　（4）、分别比较下列两组句子中加点词的意义和用法，判断正确的一项是（     ）
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　　A．两个“病”字相同，两个“美”字也相同

　　B．两个“病”字相同，两个“美”字不相同

　　C．两个“病”字不相同，两个“美”字相同

　　D．两个“病”字不相同，两个“美”字也不相同

　　（5）、下列句中画横线的词与“以夭梅病梅为业以求钱也”中的“夭”用法相同的一项是（    ）

　　A．未可明诏大号以绳天下之梅也

　　B．删其密
　　C．谤讥于市朝，闻寡人之耳

　　D．穷予生之光明以疗梅也哉

　　（6）、下列句子按句式特点分类正确的是（   ）

　　①梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也    ②青，取之于蓝，而青于蓝  ③句读之不知，惑之不解   ④蚓无爪牙之利，筋骨之强   ⑤未之多见也  ⑥木直中绳，輮以为轮   ⑦求人可使报秦者    ⑧使不辱于诸侯

　　A．①/②/③⑤/④⑦/⑥/⑧  B．①②/③⑤⑥/④⑦/⑧

　　C．①②/③⑤/④⑦⑧/⑥   D．①/②/③⑤⑥/④⑦/⑧

　　（7）、依据文意，下列分析有误的一项是（    ）

　　A．文章开头点出三个著名的产梅胜地，引出论述对象，并以此作为一个引子，由“梅”引出“病梅”。

　　B．“正”“直”在文中喻正直的人才，“旁条”喻奸佞之人，而“文人画士”则指封建统治阶级的帮凶。

　　C．斫直、删密、锄正，是夭梅、病梅的手段，也正是封建统治阶级扼杀人才的恶劣手段。

D．“文人画士”的“孤癖之隐”所造成的恶劣后果，是“江浙之梅皆病”，这也正是作者在《已亥杂诗》中所揭示的“万马齐喑究可哀”。段末一句满怀义愤的议论——“文人画上之祸之烈至此哉！”无情地痛斥了封建统治阶级的罪行
4、归纳总结

《病梅馆记》是一篇思想性很强的政治小品文。这篇短文揭露了封建统治者摧残、扼杀人才的罪行，表现了作者渴求广开才路，培植人才的进步思想。作者使用曲折的笔法，以物喻人，托物言志，揭露和抨击了清王朝压抑摧残人才的罪行，表达了他要求改革政治、培养人才和追求个性解放的愿望。
（三）课后拓展
1、“诗言志”，读陆游、林逋、毛泽东的咏梅诗词，三位作者在作品中的“志”是否相同？说说理由。 

陆游词－－卜算子〖咏梅〗 

　　驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。 

毛泽东词 

    风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑 。
    林逋是以杰出的咏梅诗词闻名于世的。他隐居孤山，躬耕农桑并大量植梅，写出了不少咏梅佳句，其中《山园小梅》传出后脍炙人口，在诗词界引起了轰动：  

　　众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园； 疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。  

　　霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂； 幸有微吟可相狎，不须檀板共金尊。  

2、 如果你是教育家，或者是艺术家、企业家，联系现实生活，谈谈你对病梅的看法。 
（四）资料索引
在中国文化中，是有以病态为美的传统的。只不过，在王朝盛世和太平时期，这种病态的审美观不太为人所注意罢了。但在王朝的末期或衰败时期，这种病态美就更显得特别明显。比如，我们中国人津津乐道的所谓“西子捧心”，就是典型的病态美。《红楼梦》里的林黛玉形象也是病态美。而具有悠久历史的“三寸金莲”更是被某些中国的男人所宝爱。我们常常提到的“环肥燕瘦”也不是什么健康的形象。但就是这样一些形象却赢得了广大中国人的喜爱与追捧。我们放眼两千年的中国历史，自汉唐以后，在美的领域中，很难找到健旺饱满高大充盈淋漓酣畅气壮山河的意境意象，而多的是有气无力、失魂落魄、灰头土脸、凄凄惨惨戚戚。龚自珍正值末世，他的“病梅”揭露的就是清朝晚期社会那种畸形的艺术审美趣味。

五、格言警句

人生下来不是为了抱着锁链，而是为了解开双翼；不要再有爬行的人类，我要幼虫化成蝴蝶，我要蚯蚓变成活的花朵，而且飞舞起来。（法国  雨果） 
